

本报讯(记者 蓝瑜萍)明天就是福州茉莉花与茶文化系统入选全球重要农业文化遗产十周年的日子。十年前,这则喜讯从意大利罗马传来,全市上下一片欢呼。自此,福州开启保护与发展之路,让这张农遗“金名片”愈发闪亮。

相较于耳熟能详的自然与文化遗产、非物质文化遗产,农业文化遗产的保护起步较晚。2002年,联合国粮农组织发起全球重要农业文化遗产保护倡议,截至目前共86个传统农业系统入选全球重要农

业文化遗产名录,其中我国有22项,位居世界首位。农遗十年,福州茉莉花与茶文化系统的保护成效如何?能够为全国乃至全球农遗保护带来哪些启示?即日起,本报推出“福州茉莉花与茶文化系统”入选全球重要农业文化遗产十周年“系列报道,深入挖掘该系统背后的历史内涵、生态价值、传承和弘扬凝聚千年智慧的农业文化遗产,并集中展示福州在农遗的保护、传承和利用方面取得的丰硕成果。(相关报道见4版)

跑出加速度 实现开门红 福州一季度GDP增长6.3%

本报讯(记者 欧阳进权)记者26日从福州市统计局获悉,初步核算,今年一季度,全市实现地区生产总值2673.35亿元,增长6.3%。

“第二产业增幅最明显。”市统计局有关负责人分析说,统计显示,一季度我市第一产业增加值121.88亿元,增长3.8%;第二产业增加值1036.89亿元,增长9.3%;第三产业增加值1514.57亿元,增长4.2%。

农业生产形势稳定。一季度,全市实现农林牧渔业总产值221.04亿元,增长3.8%。分行业看,种植业完成产值32.50亿元,增长2.7%;林业完成产值2.63亿元,增长8.3%;畜牧业完成产值24.52亿元,增长2.0%;渔业完成产值152.22亿元,增长4.2%;农林牧渔服务业完成产值9.17亿元,增长4.2%。

工业生产持续发力。一季度,全市规模以上工业增加值

增长9.5%。制造业支撑稳定,全市制造业增加值增长9.1%,占规模以上工业增加值比重的91.2%,拉动规模以上工业增加值增长8.7个百分点。

固定资产投资增长稳定。一季度,全市(不含平潭)固定资产投资增长6.3%。

消费市场开局良好。一季度,全市实现社会消费品零售总额1339.0亿元,增长6.3%。按限上消费形态分,商品零售增长7.4%,餐饮收入增

长13.2%。

财政收支保持稳定。一季度,全市一般公共预算总收入390.63亿元,增长3.3%;一般公共预算收入273.57亿元,增长2.6%。一般公共预算支出223.12亿元,增长0.3%。

金融存贷款余额稳步增长。截至3月末,全市金融机构本外币各项存款余额24257.69亿元,增长8.6%。本外币各项贷款余额25077.35亿

元,增长5.5%。

居民消费价格当月同比下降。3月份,市区居民消费价格同比下降0.4%。构成居民消费价格总水平的八大类商品及服务价格同比“四涨四降”。其中其他用品及服务类上涨4.3%,医疗保健类上涨2.9%,生活用品及服务类上涨1.2%,教育文化娱乐类上涨0.2%,居住类下降0.1%,衣着类下降0.7%,食品烟酒类下降1.7%,交通通信类下降1.8%。

年初以来船舶维修订单、交付业绩不俗 3亿元! 华东船厂首季产值创新高

本报讯(记者 任思言 通讯员 刘其燧 李韵)26日,位于罗源湾北岸的福建华东船厂内,升级改造后的厂区、办公区、生活区焕然一新,风景秀丽的码头、船坞停着18艘来自韩国、德国、日本等国家前来修理的“巨无霸”船舶;生产车间内,工人们熟练操作各种设备,机器有序运转,处处呈现一派繁忙景象。

“今年一季度,我们产值同比创新高,共完成船舶维修77艘,产值3.07亿元。”福建华东船厂行政人事总监陈凤飞介绍,年初以来,船厂订单不断,交付捷报频传。从一季度订单量来看,预计船厂上半年工业总产值将达6个亿,承揽船舶将超130艘,全年产值目标是突破12亿元。

“去年下半年,我们对厂区进行了美化、绿化,同时对厂区、办公区和生活区进行了改造,营造出环境优美、生态和谐的园区发展环境,增强了船东和员工的幸福感。”陈凤飞说。

据介绍,福建华东船厂于2011年投入运营,是东南沿海最大的修船厂,厂区总面积约70万平方米,现有30万吨级、17万吨级和10万吨级干船坞各一座,5万吨级船台一座,生产车间及厂房约7万平方米,并配套相应的生产设施设备,年修船艘数约250艘左右,其中95%以上为外籍船舶,主要客户为希腊、日本、新加坡、韩国、德国、挪威、英国等国家以及中国台湾、香港等地区的船东。

“修船企业的竞争力,体现在对常规业务的期短、价格平、反应快,以及管理水平高、工程能力精、关键技术尖。”陈凤飞介绍,华东船厂在修船技术、产品质量、修理周期、管理模式和服务等方面得到了大型船东的认可,形成了完善的生产经营管理体制,在国际航运业享有大的品牌知名度,修船订单量逐年上涨。

“最近几年,世界修船业逐步走向专业化、社会化,市场竞争也日趋激烈,我们也面临提升修船技术能力、扩大修船规模和产能的问题。”陈凤飞说,在此背景下,华东船厂不断在技术、管理、人才等方面苦练内功,在市场逆境中深耕细作,优化服务,不断向产业链和价值链高端攀升。同时,不断变革技术工艺,大力提升技术和管理水平,增强核心竞争力,推动船舶修造向智能化转变,开发多种场景模式,用数字化平台对船舶维修、空余船坞科学调配、船舶维修情况进行管理。

“根据目前国家促进民营经济发展壮大的政策利好以及国际航运市场的需求,我们今年启动了福建华东船厂二期项目”,陈凤飞介绍,二期项目将建设一座8万吨级宽体干船坞,有望明年年底建成。二期项目投产后,船厂将拥有4座大型干船坞,预计年修船产量将达到400艘次,年产值有望达20亿元,届时华东船厂将成为东南沿海船东首选的大型修船基地。



正在船坞内进行维修的韩国籍轮船。通讯员 刘其燧摄

高性能航空航天电线电缆项目在闽清投产

本报讯(记者 阮冠达)记者昨日获悉,经过一年多的研发建设,由礼恩电缆打造的高性能航

空航天电线电缆项目于近日在闽清投产。

“项目于2022年筹备,2023

年立项,今年4月正式投产。”礼恩科技总经理赖建华说,此次建成投产的是二期项目,其产品主要针对高性能家装电线,以及新能源光伏电缆、储能电缆,突破了原有产品的弊端,可进一步推进公司产品多元化,也有助于公司迎接新能源汽车发展热潮,抓住市场机遇。据悉,该生产线一分钟可生产线缆300米,一年产值达5亿元。

福建礼恩科技有限公司是一家专注于线缆研发、设计、生产、营销及服务于一体的高端线缆制造企业,与国内电线电缆权威科研院所及专家团队保持深度合作,致力于开发高性能航空航天电缆。



工人操作设备生产线缆。(闽清融媒体中心供图)

奔赴“髓”缘 兑现生命之约 “福建省最美家庭”成员在榕捐献造血干细胞

本报讯(记者 林文婧 通讯员 丁丹阳)“在茫茫人海中,如果有人可以跟你基因相合并产生关联,这是一种奇妙缘分。对我而言,这是一个没必要做选择的决定。”26日,经过约4小时的外周血循环采集,晋江市人庄洲鸿在福建省肿瘤医院成功捐献造血干细胞,成为晋江市第9例、全省第441例非亲缘造血干细胞捐献者。

庄洲鸿是名“90后”基层党员干部,受家人影响,平日热心助人。从申请入库、配型到完成捐献,在这场生命接力的长跑中,他义无反顾。

庄洲鸿的父亲庄煜炜是晋江市一名社区干部,他们家曾获评“福建省最美家庭”。2001年开始,庄煜炜已连续12年献血,并于2005年登记成为造血干细胞

捐献志愿者。受父亲影响,庄洲鸿也积极加入无偿献血行列,曾获得无偿献血奉献奖。2019年5月,庄洲鸿加入中国造血干细胞捐献者资料库,同父亲一道等待“髓”缘的召唤。

2023年底,庄洲鸿与一名重症血液病患者配型成功。“听到消息,感觉像中了彩票,突然发现自己也可以像超级英雄一样去拯救别人!”庄洲鸿立即同意捐献,也得到了家人的支持和理解。从“志愿者”转换到“准捐献者”,庄洲鸿向兑现当年的生命之约又迈进了一步。

然而,捐献准备过程并非一帆风顺,因为血脂偏高,庄洲鸿经历了两次体检复查,这让他有些紧张与自责。“其实,我有些害怕因为自己的原因捐不了,这可能是患者最后的希望,我不能轻易

放弃。”救人的使命感让庄洲鸿下定决心改善身体状况。他开始锻炼身体,清淡饮食,并根据医嘱用药,控制身体指标,终于达到了捐献的体检标准。很快,他便接到了采集通知。

“希望越来越多适龄青年加入造血干细胞捐献志愿服务行动中,让更多的血液病患者看到生命的那束光。”捐献后,庄洲鸿希望通过亲身体验,向大家展现更加真实全面的造血干细胞捐献过程,消除人们对捐献的误解,并呼吁更多爱心人士勇敢“入库”,让更多患者因这项生命工程而受益。

值得一提的是,2014年参加工作后,庄洲鸿通过各种渠道坚持资助山区孩子,目前已成为3名小学生的“爱心爸爸”,助力他们完成学业。

第三届中国东南会展大会 下月在榕举行

本报讯(记者 吴梓真 通讯员 榕商宣)记者昨日从市商务局获悉,第三届中国东南会展城市合作与发展大会将于5月29日至31日在福州举行。大会秉承“推动开放合作 共创美好未来”理念,每年春季固定在福州举办,秋季在东南地区会展城市巡回举办,至今已举办两届,努力打造立足东南、辐射全国、链接世界的国际化、高水平、有特色的会展交流合作盛会。

据了解,本届大会将采用“1+1+8+N”形式组织筹办,即举办1场开幕式暨主论坛、1个会展交流区、8场配套活动(恳谈对接会、分论坛、精英对话等)、N场考察对接会及会展项目招商活动。此外,会展项目主办方、会展场馆运营方、会展服务知名企业还将在大会期间联合举行中国会展安全运营年倡议活动,在提升会展安全运营意识、防范能力,推动行业自我监督的同时,激励全行业共同参与会展安全建设,创新技术应用及安全发展模式探索,推动会展业高质量发展。

目前,大会面向会展行业协会、上下游会展企业、高校等发起诚挚邀请,有意向参加的嘉宾可关注“中国东南会展城市合作与发展大会”公众号报名,无参会费用,往返交通、住宿费用由各单位自理,会场限额300人。

大美湿地 共建共享

2024年福建省湿地保护宣传周活动启动

本报讯(记者 蓝瑜萍)昨日上午,2024年福建省湿地保护宣传周活动在福州花海公园举行,活动主题为“湿地让城市更宜居”。

活动现场,《美丽中国梦》《美丽的滩涂》歌曲演唱和湿地保护主题书法表演等节目轮番上演,福建省湿地自然人文摄影作品展、青少年湿地绘画作品展、湿地保护科普宣传展等活动吸引众多市民参与,营造了共建共享大美湿地的浓厚氛围。

据了解,近年来,我省通过实施山水林田湖草沙生态修复、海洋生态修复、重要湿地保护修复、红树林保护修复、互花米草清除攻坚等,持续改善湿地生态系统,取得一系列保护成效。

《福建海关三方合作备忘录》签署 探索省内税关协同共治新路径

本报讯(记者 吴梓真 通讯员 福关宣)26日,国家税务总局福建省税务局联手福州海关、厦门海关共同签署《福建海关三方合作备忘录》,开启省内税关协同共治新局面。

根据合作备忘录,三方将成立联合协作领导小组,建立定期联席会议机制和业务条线专题会商机制,围绕重点地区、重点领域和重点工作适时开展联合调研。三方将在立足税关主责主业的基础上,共同聚焦营造公平市场环境,在深化数据应用、优化政务服务、强化执法互助、加强情报交换等6方面做到机制联动、风险联控、业务互通,努力在营造市场化、法治化、国际化营商环境方面发挥更大作用。

与此同时,三方还将以此次签署合作备忘录为契机,共同聚焦市场主体发展需求,推动提升税务部门行政效能,进一步提升信息互联互通智能化水平,提升出口退税办理便利性及出口货物退运通关效率,打造多维度服务体系,以高水平对外开放促进福建经济高质量发展。

工会经费

2024年全额返还政策启动

本报讯(记者 李白蕾)记者昨日从市总工会获悉,工会经费2024年全额返还政策启动,市总工会对全市小额缴费工会组织继续实施工会经费全额返还,每个缴费单位全年返还上限为1万元。基层工会无需申请,实施“免申即享”主动返还政策。

上级工会将对符合条件的单位实行筛选,经审核后直接将经费返还至基层单位账户。11月底前,返还2024年1-3季度工会经费;2024年4季度工会经费,于2025年3月31日前返还。今年返还政策明确了部分实施对象判定标准,更便于基层操作,同时明确之前工会经费返还遇特殊情况的可延长返还期限。

据统计,自2020年以来,全市累计返还小微企业、小额缴费工会组织工会经费1.95亿元,惠及小微企业2.1万家次。这些经费重点用在职工思想政治教育、能力素质技能提升、身心健康、维护合法权益、稳岗就业、生活救助等方面,为助力小微企业高质量发展营造了良好环境。

我市红领巾讲解员

注册人数超20万

本报讯(记者 李白蕾)由团市委、市教育局、市少工委主办的2024年福州市“红领巾讲解员”大赛昨日举行。43名少先队员施展讲解才华,主办单位将择优推荐获奖选手代表我市参加福建省首届“红领巾讲解员”风采大赛。

据了解,福州市“红领巾讲解员”目前注册人数超20万,他们长期活跃在历史文化胜地、博物馆、纪念馆等地,以义务讲解呈现福州红色历史文化名片,传承红色基因。



庄洲鸿在榕成功捐献造血干细胞。本报记者 林文婧摄